

# EL CORREO

NUM. 11.980.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 14 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## LA MANIFESTACIÓN CONTRA LA GUERRA

No ha acompañado el éxito a los organizadores de la manifestación contra la guerra, celebrada hoy en Madrid.

En los mismos lugares y con ocasión de sucesos de menos importancia que el invocado ahora, se han celebrado otras veces manifestaciones públicas que adquirieron extraordinario relieve.

¿Por qué esta diferencia? El Gobierno, acertadamente, concedió el permiso para la manifestación inmediatamente que le fué pedido, y sus organizadores recabaron el concurso de todos los elementos políticos y socialistas. A pesar de ello, el acto no ha tenido brillantez.

Lo más saliente de la manifestación fué el concurso entusiasta que le prestaron algunos centenares de mujeres y la presencia de los reformistas con su jefe don Melquiades Alvarez al frente y de algunos centenares de mujeres socialistas.

Flotaba en el ambiente público el recelo de que la manifestación, aunque lo han negado repetidamente sus organizadores, tuviera carácter de propaganda política, electoral, y ello explica, como lo previó hace días «El País», que el acto, no haya tenido el relieve y el calor de otros análogos.

¿Quién no está contra la guerra? A 85.000 ascienden los soldados que están en Marruecos. ¿Es posible que sus padres, sus hijos, sus hermanos, sus amigos vean con agrado que la campaña se prolonga? Y sin ser parte tan directa y personalmente interesada, ¿hay quien pueda ver con satisfacción, con tranquilidad siquiera, cómo el exhausto Tesoro nacional se gasta diariamente un millón de pesetas en Marruecos, se empeñan combates con frecuencia, sin otro resultado que registrar bajas, y que las enfermedades diezman las filas del Ejército? A buen seguro que no hay español que no hubiera ido de buena gana a esa manifestación a pedir resueltamente un cambio radical en la política africana.

¿Por qué la opinión, siendo como es tan contraria a la aventura marroquí, no se ha puesto resueltamente al lado de los organizadores? A estos hay que atribuirles la responsabilidad, si fuera cierto eso que han sospechado algunos y que «El Radical» hizo público de que pretendían convertirla en arma política electoral. Todo el país reclama la terminación de la guerra, pide una rectificación radical en la política marroquí, porque ya sienta el peso del error que se padece y se ha convencido de que por el camino emprendido no se puede llegar más que a la ruina y a la disolución, y, en tal sentido, si personalmente no concurre a actos públicos, aun siendo sinceros, está en espíritu y presta su apoyo a cuanto vaya encaminado a conseguir un alto en la aventura emprendida.

## ITALIA Y ESPAÑA

Roma 13.

El periódico «Giornale di Italia» publica un artículo, titulado «Italia y España», en el que hace constar que la constitución definitiva en Madrid del Comité hispano-italiano, bajo la presidencia del duque de Bivona, no ha pasado inadvertido por parte del público italiano.

El Comité de Madrid está en adecuada correspondencia con el Comité italo-español constituido en Roma, presidido por los diputados Sres. Schanzler y DiFranco Dentice.

Prosigue el artículo expresando su confianza de que ambos Comités trabajarán rápidamente y con perseverancia en consolidar las ya muy buenas relaciones entre los dos grandes pueblos latinos, unidos por tantas tradiciones y recuerdos comunes, tan perennes como sus intereses políticos.

Lo que es principalmente menester es el que el conocimiento recíproco, el más seguro y difundido, quede establecido entre ambos países.

Italia—prosigue—es más y mejor conocida en España que ésta en Italia. Debemos estudiar España, su historia y su excelente producción literaria y artística contemporánea. Es menester dar a conocer las estadísticas del comercio de España, sus progresos, sus industrias, su agricultura, su explotación de minas, su organización y su fuerte y heroico Ejército, así como el renacimiento seguro y pacífico de su marina de guerra.

Termina diciendo el referido artículo: «Estamos convencidos de que España e Italia están unidas por intereses comunes tan sólidos y seguros como los lazos tradicionales desde su origen y su cultura respectiva.

La posición de ambos pueblos en el Mediterráneo; su misma misión civiliza-

dora en el Norte de África; la necesidad de garantizar esta posición y esta misión; la supremacía, hegemonía y contacto de la nueva civilización italiana con la antigua civilización española en la América meridional encaminan a las dos naciones hacia una «entente» amistosa y duradera.»

## EL CAPITAN LA PORTILLA

Inauguración de un monumento

A las once de la mañana se ha verificado la inauguración del monumento erigido en el Parque del Oeste al capitán de cazadores de Llerena D. Braulio de La Portilla y Sancho, muerto en la acción del barranco del Lobo en Julio de 1909.

El monumento, obra del escultor don Julio Antonio, consiste en un busto de bronce del bravo capitán, colocado sobre un pedestal en donde se lee la inscripción siguiente:

«Al capitán de cazadores de Llerena, muerto heroicamente en la acción del barranco del Lobo.—23 de Julio de 1909.»

Al acto asistieron los hermanos del capitán La Portilla, comisiones de oficiales de los regimientos del Rey, León y Asturias; los generales Moragas y Prieto; el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, y varios jefes y oficiales que asistieron a la acción en que murió el joven oficial.

Entre ellos estaba el general Prieto, que era entonces teniente coronel del batallón; el teniente coronel de Inválidos D. Arcadio Padín, que mandaba la primera compañía y que fué herido en aquella acción; el capitán D. Luis Trigueros, D. José Batañero, primer teniente de Inválidos, también herido en aquella acción, y al médico D. Eduardo Sánchez.

Descubierta la estatua, pronunciaron elocuentes discursos el general Moragas y el alcalde, señor vizconde de Eza, dándose con ello por terminado el acto.

## DE MEJICO

Londres 14

Según cablegramas de Washington, a las dos de la tarde seguía indeciso el combate entablado en Tampico.

Entre los combatientes de uno y otro bando han fusilado o ahorcado a 65 prisioneros.

El comandante de la escuadra norteamericana ha formulado una enérgica protesta contra estos actos de salvajismo.

El ministro yanqui de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, a petición del embajador de España, ha formulado una reclamación por haber sido expulsados de la ciudad de Chihuahua los españoles que en ella habita.

La situación empeora por momentos. El cañonero «General Bravo» sigue bombardeando las posiciones de los rebeldes frente a Tampico.

## El Banco Hispano-Americano

Reunión del Consejo del Banco de España

Se ha vuelto a reunir el Consejo del Banco de España para tratar de los asuntos pendientes de la orden del día de la última reunión y cambiar impresiones sobre la cuestión del Banco Hispano-Americano.

Respecto a este último extremo no se resolvió nada en concreto por no existir nuevas proposiciones por parte del Hispano.

Según el parecer del Consejo del Banco de España se esperan nuevas proposiciones del Banco Hispano-Americano, pues como la situación del Hispano es buena, según el informe de las Cámaras y el Consejo, y los accionistas son los que sobre todos los demás tienen interés en que las cosas vuelvan a su anterior estado, seguramente propondrán otras bases, ya que el Gobierno y el Banco de España están dispuestos a hacer todo lo posible por terminar satisfactoriamente el estado actual de cosas.

**Otra Sociedad en suspensión de pagos**  
La Sociedad constructora del puerto de Motril ha presentado en el Juzgado de guardia un escrito pidiendo la suspensión de pagos.

Parece ser que esta petición obedezca a que esta Sociedad tenía sus fondos en el Banco Hispano-Americano y no ha podido retirarlos a tiempo.

Ayer sábado tenía la Sociedad constructora vencimientos por valor de 500.000 pesetas, y antes de dar ocasión al protesto de las letras, presentó el escrito indicado.

El juez de guardia, como no podía menos, admitió el escrito, que pasará al reparto para ver a qué Juzgado corresponde.

## DE BARCELONA

Los automóviles.—Las Juventudes radicales

Barcelona 14.

Ayer tarde, en el paseo de Gracia y frente al teatro de Novedades, ocurrió un desagradable suceso.

Un automóvil, propiedad de un acaudalado propietario de Barcelona, ha atropellado a dos ordenanzas de la Capitania general, que iban por el arroyo montados en bicicleta.

Uno de ellos quedó con ambas piernas fracturadas y varias heridas en distintas partes del cuerpo. Su estado es gravísimo.

El otro también recibió algunas heridas de importancia.

El Comité de la Federación de Juventudes radicales trata de organizar con los estudiantes del partido una Asociación escolar radical.

Ya se han hecho varios trabajos y en breve se presentará el reglamento al Gobierno civil.

Esta nueva entidad se denominará Asociación radical escolar.

## MARRUECOS

DEL GARB

La ocupación de Seguedia.—El Raisuli

Tánger 14

Informes fidedignos aseguran que en los combates sostenidos en Seguedia por las fuerzas de la columna Silvestre, los moros tuvieron muchas más bajas de las que se creyó en el primer momento. Se les cogieron 10 cadáveres.

Nuestras tropas tuvieron cuatro heridos.

La columna está ahora fortificando Aulad Ezsian, posición dominante de Seguedia, que amenaza a los cabileños del Fach.

Añaden los informes que Zinat está completamente abandonado.

El Raisuli se ha internado, con varios de sus más fieles amigos, en el Yebel.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 14 (8'4)

Coronel Estado Mayor a ministro Guerra:

Comandante general, desde Cuesta Colorado, me ordena comunique a V. E. que hoy volví a Seguedia, revistando posición. Ha regresado a Larache la columna encargada del relevo de las posiciones Jemis, T'Zelata y Tarkunzi; posición Bufas cañoneo, dispersándolo, un grupo enemigo que tiroteó con intensidad a diplano que practicaba reconocimiento.

## EN TETUAN Y CEUTA

Batería emplazada.—Supuesto táctico

Prisioneros de los moros en libertad

Rincón de Medik 14.

Ha sido emplazada una batería de campaña dando vista hacia Beni Osmar. También ha sido instalado en la misma posición el potente reflector que estaba en el campamento general.

En la loma de Arapiles ha estado realizando esta tarde un supuesto táctico la brigada de cazadores que manda el general Primo de Rivera. Este conversó después con los jefes y oficiales, disertando sobre la manera especial con que se debe combatir en territorios marroquíes.

Cuatro cazadores que estaban prisioneros de los moros se han presentado hoy en los puestos avanzados.

Ha producido general satisfacción la noticia de que la Compañía Arrendataria de Tabacos renuncia a los derechos que le corresponden por ingreso del importante donativo que envían los españoles de Cuba.

## DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 13 (4 las 23).

Comandante general a ministro de la Guerra:

En Alhucemas y Peñón han hostilizado hoy moros con la misma intensidad que en días anteriores.

Bote compañía mar, que según comunicaba a V. E. en mi telegrama del 7, se perdió a causa del temporal, cuando cañonero «Lauria» lo traía a este puerto, fué encontrado por moros que hoy me lo han entregado, así como todos los objetos que quedaron en él.

Esta tarde, a las tres y media, se ha verificado conducción cadáver general Agulla a cementerio, en el que ha quedado depositado hasta mañana, a las ocho, que será inhumado. Se le han tributado los honores de ordenanza, y acto ha constituido manifestación duelo elemento civil y militar.

Sin más novedad.

## DE LA PENINSULA

Llegada de enfermos

Cádiz 14.

Procedentes de Arcila y Larache, han llegado a Cádiz los tenientes coroneles Sres. Berenguer y Fernández García; los comandantes Muñoz, Cano y Gonzalo; los capitanes Mantilla, Apoloyena, Sánchez, Rodríguez, Chico, Baquero, Riera, Collar y Rodríguez, y los capellanes García Pardo y Carrillo Alvarez.

Todos vienen a la Península con licencia por enfermos.

## CONFLICTOS OBREROS

La huelga de La Coruña.—Los ferroviarios

La Coruña 14.

El paro sigue extendiéndose, sin que se vea solución por ahora.

Varios vapores que llevaban días detenidos en el puerto formularon una protesta y marcharon a descargar en Vigo y Villagarcía.

Los perjuicios causados al comercio son incalculables.

En la descarga trabajan marineros de los buques de guerra y soldados de in-

fantería, que se han ofrecido voluntarios al saber que ganarían 30 reales diarios.

La Guardia civil custodia los muelles. Se han reunido los ferroviarios para tratar de si deben o no adherirse a la huelga.

Planteamiento de una huelga

Valencia 14.

Los obreros de la cantera de Puig, que trabajan para la Diputación provincial, se han declarado en huelga después de comer, sin esperar el resultado de las gestiones realizadas cerca del gobernador civil.

El gobernador accidental, Sr. Montilla, ha llamado a una comisión de patronos de la cantera en su deseo de solucionar el conflicto.

Anunciando un «lock-out»

Barcelona 14.

Los dueños de las fábricas de aprestos y blanqueos, al pagar los jornales a los obreros, les han advertido que, por solidaridad, suspenderán los trabajos el próximo sábado si antes no queda solucionada la huelga de la fábrica de Vidal.

Confía el gobernador que se arreglará dicha huelga, antes de llegar al «lock-out» anunciado, que dejaría sin trabajo a más de diez mil obreros.

## RECUERDOS DE LA REVOLUCION

Don Francisco Flores García ha publicado, bajo aquel título, una serie de capítulos de sus memorias íntimas, referentes al interesante periodo de revolución española.

La materia no puede ser, por sí sola, más interesante; pero le da nuevo interés el hecho de haber figurado Flores García como actor en gran parte de los sucesos que refiere, con lo que sus recuerdos adquieren una vitalidad tan palpante y una exactitud tan auténtica que sus relatos reúnen a la par el poder artístico de lo novelesco y el valor del dato histórico.

Don Francisco Flores García, que constituye un caso singular de austeridad y modestia en nuestra vida literaria, intervino durante el azaroso periodo de la revolución en la vida política, con brioso empuje juvenil y no escasa fortuna. La nativa vocación literaria triunfó en él sin embargo, para bien de nuestras letras.

De ambos aspectos de su vida pública, el político y el literario, evoca Flores García interesantes recuerdos en estos capítulos de sus memorias íntimas. Junto a las grandes figuras de la revolución y la República, otras figuras secundarias, no menos interesantes, de políticos, de periodistas, reviven en las páginas de Flores García.

Y aun con mayor atractivo las escenas, llenas de amenidad y de vida, de la intimidad de los periódicos, de los teatros, de los cenáculos y pandillas literarias que constituyen gran parte del volumen.

Los «Recuerdos de la Revolución» son, pues, una obra digna de la pluma culta e ingeniosa que trazó en la «Galería de tipos» y en otros libros no menos estimables, tantos cuadros lindísimos de la vida contemporánea.

Avalora aún más el nuevo libro de Flores García un excelente prólogo del insigne Burrell.

A continuación reproducimos un fragmento de estas memorias.

## LA DISCUSION

Volví a entrar en Madrid el 9 de Septiembre de 1871, y entonces fué cuando realmente empezó para mí el más duro y terrible aprendizaje. No contaba con nada seguro, y la colaboración literaria en los diarios políticos era poco menos que un mito...

Al cabo de dos meses, durante los cuales viví de milagro, por recomendación de D. Francisco Pi y Margall, entré por fin en la redacción de «La Discusión», con quinientos duros al mes, para confeccionar el periódico.

Además de confeccionador era noticiero; pero no a la manera de los del día: mi trabajo se reducía a cortar noticias de los periódicos mejor informados y pegarlas en cuartillas. Era, pues, un redactor de tijera y goma... ó de oblates.

¿Cómo distinguirme en tan modesta y obscura labor, al objeto de mejorar en sueldo y categoría? Parecía cosa imposible. No lo fué, sin embargo. Siempre tenía varios artículos literarios de diferentes dimensiones, y cuando el regente de la imprenta a última hora y encontrándome sólo en la redacción me decía «Falta tanto espacio para el ajuste (una columna ó media, ó lo que fuera)», largaba un artículo firmado, de mi propia cosecha; pero la literatura no era cosa importante en un diario político.

Otro de los recursos a que apelé, y que me dió excelente resultado, fué el de comentar las noticias que copiaba de los demás periódicos, procurando que el comentario fuese gracioso ó intencionado ó ambas cosas a la vez.

Una noche entré en la redacción el jefe del partido, D. Estanislao Figueras, y preguntó quién era el que hacía la «sección de noticias». Al saber que era yo, como recordaba los artículos míos contra las quintas que él había firmado (de los cuales hago mención en el capítulo IV de estos «Recuerdos») le dije al director que en interés del periódico me debía encomendar una sección de más importancia. Desde el día siguiente me encargó de los «Sueltos políticos», y entró (un indocumentado) para la confección. Llevaba tres meses en el periódico y me subieron el

sueldo a 25 duros. Al mes ya era yo «uno de tantos» y entraba en turno para los artículos de fondo, con otros cinco duros de aumento.

En aquella época la redacción de «La Discusión» se componía del personal siguiente: director propietario, Bernardo García; redactores, José Rodríguez Morales, Eusebio Ruiz Chamorro, Santiago López Moredo, Giro García del Mazo, Fabián Ortíz de Pinedo, al que esto escribe y el X que confeccionaba el periódico.

El director se empeñaba en pasar por escritor ante nosotros: no lo era, ni malo ni bueno. Muchas noches se plantaba en la redacción a cosa de las doce y nos anunciaba enfáticamente que iba a escribir una crónica sobre el asunto político de última hora. Se sentaba, preparaba las cuartillas, requería la pluma... y se entregaba a honda meditación. Al cabo de cinco ó de diez minutos salía de su «apoteosis», se encaraba con uno de nosotros y decía:

—Se me ha levantado un tremendo dolor de cabeza; escribala usted.

Y daba el asunto, que generalmente era una tontería. Siempre que intentaba escribir algo se le levantaba un tremendo dolor de cabeza. ¿Qué desgracia!

Cuando nos marcháramos los redactores y él se quedaba solo, pedía la prueba del artículo de fondo y, si le gustaba, ponía su firma al pie. Cuando firmó el primer artículo mío y le dije que aquello no me parecía bien, y que si no nos dejaba firmar lo nuestro, él no debía firmar lo que no era suyo, me contestó con la mayor frescura:

—Ustedes son unos desconocidos, y yo firmo sus artículos para darles una importancia que de ningún modo tendrían firmados por ustedes.

—Es que con ese sistema nunca seremos conocidos ni tendremos importancia —le contesté.

A lo cual repuso dándome unas palmaditas en el hombro:

—No sea usted impaciente; todo se irá dando.

Nada le contesté; pero pensé para mí capote:

—En cuanto vuelvas a firmar otro artículo mío, verás lo que te pasa.

Cuando Bernardo García firmó por primera vez un artículo mío tenía yo ya cuarenta duros de sueldo; pero puede decirse que eran nominales, porque nunca cobraba el total dentro del mes. No cobrábamos el día 1.º; el administrador nos iba entregando periódicamente pequeñas cantidades que jamás llegaban a completar la mensualidad. En estas pésimas condiciones económicas, apareció en «La Discusión» otro artículo firmado por el director. ¡Llegó la ocasión que deseaba!

Aquel mismo día, a las cuatro de la tarde, me fué a la redacción, me colé en el despacho de D. Bernardo, cerré la puerta y le dije:

—Ahora mismo voy a enviar un comunicado a «La Correspondencia de España» diciendo que el artículo que apareció hoy en «La Discusión» con la firma de usted, es mío.

Al principio D. Bernardo no daba crédito a lo que oía. Al ratificarme enérgicamente, primero lo echó por la tremenda, recurriendo a la amenaza; al ver que no conseguía asustarme, apeló a la persuasión y al ruego, y como yo continuaba inflexible, de pronto sin transición y en tono apacible y hasta cariñoso, me dijo: —¿Qué le debe a usted el administrador?

—Dos mil ochocientos reales.

Tiro del cajón de la mesa y me entregó la cantidad mencionada. Ni él ni yo volvimos a ocuparnos del artículo.

Hablamos de política y de la temperatura. Al final de la conversación me dijo:

—Esta noche comerá usted conmigo.

Comimos en la fonda Peninsular, que estaba en donde ha estado hasta hace poco el Círculo de Bellas Artes, y quedamos los mejores amigos. No volví a firmar ningún artículo mío ni de ninguno de mis compañeros.

Rredactáramos «La Discusión» en el cuarto bajo de un viejo casarón de la travesía de la Ballesta, sin lumbre y sin esteras en invierno y con tan pobre y tan escaso mobiliario que, cuando nos juntábamos allí todos los redactores, no había sillas suficientes.

El comandante Villamartin, eminente técnico que entró a formar parte de la redacción, murió poco tiempo después, yo creo que de hambre y de frío.

Por una ironía del destino, el comandante Villamartin vencido en la batalla de Alcolea, como ayudante del general Novalliches, y echado del Ejército por reaccionario, me a dar con sus huesos en la redacción de un periódico republicano. Después de su muerte se cayó en la cuenta de que Villamartin era un sabio: en el Ateneo se verificaron veladas en su honor, y hasta se trató de erigirle un monumento.

## EL TIEMPO

Las menores presiones residen sobre la Península Escandinava, y las altas, formando un área de carácter anticiclónico bien definida, se extienden al Occidente de Europa, quedando la Península ibérica bajo su influjo.

El tiempo es de cielo claro ó nebuloso, habiéndose registrado algunas lluvias sobre las regiones del Norte y del Noroeste de España, debidas a la intensidad de la niebla.

Los vientos soplan flojos, de dirección variable, y la temperatura en la meseta central descende algunos grados bajo cero durante la noche.

La máxima fué de 20 grados en Alicante y

Murcia, y la mínima de cinco grados bajo cero en Teruel.

Es probable que persista el tiempo nebuloso por todas las costas del Cantábrico.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Los «Demonios de la estepa»

San Petersburgo 13. En la causa seguida contra la cuadrilla de malhechores que bajo el nombre de «Demonios de la estepa» cayeron en el Sur de Rusia en 1905, once de los procesados han sido condenados a muerte; pero un indulto concedido con ocasión del tricentenario del advenimiento de los Romanoff, conmutó su pena en la de trabajos forzados a perpetuidad; otros cuatro han sido sentenciados a quince años de la misma pena y treinta y cuatro más, en las que figuran dos mujeres, a penas variando de diez a seis años de prisión.

El ex rey D. Manuel

Londres 14. Procedentes de París, han llegado a Londres esta tarde el ex rey D. Manuel de Braganza y su augusta esposa. En la estación los recibieron los emigrantes portugueses. La reina Amelia fué en automóvil hasta Richmond y allí se unió a sus hijos. D. Manuel, su esposa y su madre se trasladaron a Fulwell Park.

Los franceses en Marruecos

Uxda 14. Los rebeldes han atacado en número de 600, los adueros de Hauana, en la orilla izquierda del Muluya, siendo rechazados después de duro combate.

PROVINCIAS

El Cardenal Almaraz

Córdoba 14. Ha llegado el Cardenal Arzobispo de Sevilla monseñor Almaraz, esperándole en la estación el elemento oficial y enorme público, extendiéndose éste hasta el colegio de Santa Victoria, en el paseo del Gran Capitán, donde se hospedó.

El Cardenal está satisfechísimo. Ha rogado al alcalde, Sr. Enriquez, que exprese su agradecimiento al pueblo de Córdoba por la recepción que éste le ha dispensado.

Desprendimiento de tierras

Bilbao 14. A causa de las lluvias de estos días, ha ocurrido un desprendimiento en las obras que se practican en Ibarrecolanda para instalar una doble vía en la línea del ferrocarril de Las Arenas.

La vía ha quedado interceptada en una extensión de 20 metros, no habiendo ocurrido, por fortuna, ninguna desgracia personal.

A consecuencia de este accidente, los viajeros tienen que hacer transbordo hasta que quede expedita la vía.

Obrero muerto

Bilbao 14. En la fábrica La Vasconia, y a causa de la rotura de un tirante, cayó una grúa sobre la cabeza del obrero José Echevarría, de diez y nueve años de edad.

La primera persona que acudió en auxilio del joven obrero fué su propia madre, que también es obrera en la misma fábrica.

Echevarría quedó muerto en el acto. Ganaba tres pesetas de jornal, y su madre gana dos.

Una mujer carbonizada

Alicante 13. Hallándose en su domicilio, entregada a sus quehaceres la anciana de noventa y dos años Francisca Segura Martí, tuvo la desgracia de que el fuego del hogar le prendiera las ropas, pereciendo a consecuencia de las quemaduras que se produjo.

El hecho ocurrió en el pueblo de Benimansó.

Accidente ferroviario

Valencia 14. El mercancías discrecional de Castellón ha descarrilado, por efecto de una mani-

obra equivocada, á la entrada de la estación del Cabañal, en la línea de Barcelona.

Un mozo de tren resultó con una herida en la cabeza. Fuera de vía quedaron la máquina y dos vavones, interrumpiendo la circulación.

De Valencia ha salido un tren de socorro con personal técnico y una brigada para recomponer la línea.

Mitin y manifestación

Murcia 14. En el teatro Circo se ha celebrado esta mañana un mitin organizado por los huertanos de la Federación Agraria de Levante para pedir no arriende el Ayuntamiento el impuesto sobre las carnes.

Al terminar el mitin, en el cual hablaron varios oradores, se formó una manifestación que se dirigió al Gobierno civil para entregar el gobernador las conclusiones aprobadas. El gobernador les habló desde un balcón del Gobierno civil, prometiendo estudiar sus pretensiones, disolviéndose pacíficamente los manifestantes.

LA SALUD EN MADRID

La temperatura templada y uniforme que hubo durante la semana pasada toda, ha hecho sentir sus efectos en la enfermedad reinante en Madrid, la cual ha sido escasa, parecida á la de la semana anterior, y causando una mortalidad relativamente escasa. Las enfermedades agudas del aparato respiratorio siguen siendo las más frecuentes. Los padecimientos reumáticos han disminuido en número y en rebeldía. Son escasas las infecciones abdominales y los desarreglos intestinales de origen catarral. Los afectos crónicos presentan en general alivio apreciable. En la infancia también han disminuido las enfermedades eruptivas, la difteria y la coqueluche.

Socialistas y sufragistas

Londres 14. La directora del movimiento sufragista, mistress Pankhurst, ha sido detenida en el tren entre Dover y Londres, y conducida á la cárcel de Holloway.

Horas después, los sufragistas, aprovechando la presencia de los reyes en Cowen Garden, desplegaron desde un palco un lienzo con esta leyenda:

«Las mujeres son torturadas en las cárceles de Vuestra Majestad.»

Una de las sufragistas quiso interpelar al rey. Las protestas del público ahogaron el «spech» de la sufragista; la Policía invadió el palco de las rebeldes y se las llevó presas, no sin que lanzaran sobre el público de la Opera un montón de proclamas.

La función estuvo interrumpida más de veinte minutos.

Londres 14. Los socialistas y laboristas han celebrado anoche una gran manifestación contra el servicio militar y en favor de la reducción de los armamentos.

Las sufragistas intervinieron, pero no se las dejó hablar.

Hablaron individuos de diversas nacionalidades, aprobándose una moción contra la existencia de poderosos Sindicatos que se han repartido el territorio mejicano.

Las sufragistas promovieron gran alboroto en el teatro, donde asistían los soberanos, levantándose el público manifestando su protesta.

Las sufragistas fueron expulsadas. Aristócrata desaparecido

París 14. El «Excelsior» da cuenta de la desaparición del conde Carlos de Buttafoco que, acompañado de su familia, abandonó su castillo de Ferrasse, lugar cercano, marchando con dirección desconocida.

Contra dicho aristócrata existía un mandamiento de detención, librado por el Juzgado bonarense, que le acusa de haber hecho unos documentos, por los cuales un riquísimo argentino reconocía

ser deudor del conde de Buttafoco por una crecida cantidad.

La «Gioconda»

Florenca 14. El cuadro de la «Gioconda» presenta en la mejilla izquierda del retrato una ligera raspadura y un arañazo en el hombro izquierdo, que no existían antes de ser robado.

Sin embargo, son tan insignificantes que no restan mérito alguno al cuadro.

MITIN DE LOS CARRETEROS

En uno de los salones de la Bolsa se ha verificado esta tarde el mitin del gremio de los carreteros de transporte, para protestar contra el bando del alcalde que prohibe el paso de carros por el centro de la población desde las dos de la tarde en adelante, y dictando medidas de rigor sobre la circulación de estos carruajes.

Después de larga discusión, se acordó, por mayoría de votos, lo siguiente:

1.º Nombrar una comisión compuesta por D. Enrique Malato, abogado del gremio, y los Sres. Rodríguez, Fernández y Mateo para que gestionen cerca del alcalde que, revocando el bando publicado, permita el libre tránsito de los carros por la población hasta las cuatro de la tarde, y poniendo el asunto en el mismo estado en que se encontraba.

2.º Convocar á una reunión general extraordinaria para que la comisión nombrada dé cuenta de estas gestiones, y acuerde en su vista ir á la huelga general ó lo que estime conveniente.

ACCIDENTE MILITAR

Un sargento muerto

Valladolid 14. Al regresar de efectuar un paseo militar el primer grupo del 6.º regimiento montado, se encabrió el caballo que montaba el sargento Angel Herrero Iglesias.

Los esfuerzos que realizó el jinete para contener al bruto fueron inútiles, acabando aquél por ser derribado, cayendo encima de él el caballo.

Los oficiales y algunos soldados se precipitaron en auxilio del sargento, y una vez retirado el caballo, se vió que el sargento se hallaba privado de sentido y que su estado era gravísimo. Fué conducido al hospital Militar, donde falleció momentos después de llegar.

Hoy se ha celebrado el entierro, costeado por sus compañeros de guarnición y presidido por las autoridades militares. El infortunado sargento era natural de Zamora, y pertenecía á la tercera batería del regimiento.

Impuesto sobre las películas

Del diluvio de impuestos nuevos y recargos fiscales que se proyectan en Francia, Alemania, Bélgica é Italia, para hacer frente á los gastos militares, forma parte una contribución sobre las cintas cinematográficas.

En Bélgica se quiere establecer un impuesto de un franco por película y sesión, con sobretasa de 10 céntimos por cada 10 metros que su longitud exceda de 130 metros.

A partir de 1.º de Noviembre de 1913, se ha establecido en Francia un impuesto de 0'10 francos por metro lineal de cinta cinematográfica destinada á ser exhibida en el interior del territorio. El impuesto se pagará á la salida de los establecimientos productores ó á la importación. El producto de este impuesto se evalúa en dos millones.

SUCESOS

Riña entre camareros.—Dos camareros del café de Quevedo, situado en la Glorieta del mismo nombre, riñeron anoche, á las diez, en la esquina de la calle de Fuencarral, inmediata al establecimiento donde prestaban sus servicios, á causa del reparto de una propina.

De las palabras pasaron á vias de hecho, y uno de ellos, llamado Antonio Diaz, dió á su compañero Francisco Hidalgo una tremenda puñalada en el vientre.

—Abrid, Santiago—contestó el conde con voz firme.

Pasado un momento, fué obedecido. Subieron ambos esposos: Enriqueta, siempre apoyándose en el brazo del conde. Julia los seguía.

El mayor silencio reinaba en la casa; pero la puerta se abrió sola al detenerse los condes delante de ella.

Entraron sin ver quién los había abierto, quién adivinaba su llegada; pero ambos conocieron que era el anciano Rafael quien, aun en aquel momento, los protegía.

También Julia entró, y entonces se cerró la puerta, sin que nadie apareciera delante de los recién llegados.

Osorio dijo á la doncella de su esposa, con acento severo: —Podéis acostaros, Julia; pasados cuatro días, saldréis de mi casa, antes no; pero si alguna vez contarais á persona alguna lo que esta noche ha pasado, estad segura que en cualquiera parte donde os halláseis, en cualquiera situación en que os encontráseis, mi brazo, mi venganza, os alcanzará. Idos ya.

La muchacha obedeció. Ambos esposos quedaron solos. Estaban en la pequeña antesala del dormitorio común.

Justo Osorio señaló con la mano un sillón á su esposa, y la desgraciada Enriqueta se dejó caer en él, anonadada, confundida pensando las recriminaciones que temía.

El conde se cruzó de brazos, y dió, muy despacio, dos pasos por el salón.

El guardia núm. 398 acudió al sitio de la reyerta y detuvo al agresor; mas como el herido se desangraba por momentos, y su estado reclamaba pronto auxilio médico, unos paisanos llevaron detenido agresor á la Comisaría, mientras el referido guardia colocó al herido en un coche de punto y lo trasladó á la Clínica de Socorre de la calle de Sagasta, número 9.

Los médicos del benéfico establecimiento pusieron al herido algunas inyecciones de suero, á fin de reanimarlo, y luego lo curaron de una herida penetrante en el vientre, con salida del epiplón, interesando varias asas intestinales.

Al citado centro benéfico se trasladó el Juzgado de guardia; pero no pudo obtener del herido declaración detallada por el gravísimo estado en que se encontraba.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica, las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra, circular, prorrogando hasta el día 8 de Enero próximo el plazo para que puedan acogerse á los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento los reclutas del reemplazo de 1913 y los de 1912 declarados inútiles, los de esta reemplazo que se les hubiese concedido prórroga de ingreso en filas y los excluidos ó exceptuados temporalmente.

HACIENDA.—Rectificación á la real orden relativa á personal temporero de los servicios central y provincial del Catastro y Registros fiscales rústicos y urbanos, publicados en la «Gaceta» del día 9 del actual.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden autorizando la permuta de sus destinos á los catedráticos de Economía política y Derecho mercantil de las Escuelas de Comercio de Gijón y Oviedo, D. Ricardo Espejo é Hinojosa y D. José Alonso Tomás.

Otra ídem ídem á los catedráticos de Lengua francesa de las Escuelas Superiores de Comercio de Santander y Valladolid, don Alfredo Lanchetas y García y D. Miguel Antonio Victoria y Echevarría.

Otra no admitiendo á D. Valentín Escolar la dimisión que ha presentado del cargo de director de la Escuela Superior de Comercio de Jovellanos, de Gijón.

Otra señalando la gratificación que deben percibir las maestras directoras de Escuelas de adultas.

FIESTAS AEROSTATICAS

Esta mañana, á presencia de numeroso público se ha dado suelta en el parque del Gasómetro á los globos inscritos en el concurso y copa Cañongo, organizados por el Real Aero Club de España.

A las diez y treinta se elevó el globo «Saturno», de 1.600 metros cúbicos de capacidad; iba de piloto el Sr. Pergorido, y de pasajeros los Sres. Acedo, Tordesillas y Ferry.

Partió en segundo lugar, á las diez y treinta y tres minutos, el «Neptuno», de 900 metros cúbicos, pilotado por el señor Pruneda, que llevaba de pasajero al señor Sr. Del Valle.

A continuación se dió suelta al «Sirio», de 2.200 metros, el cual era pilotado por el Sr. Herrera, al que acompañaban los Sres. Dávila, Balseiro, Souza y Pérez Núñez.

Salió á las diez horas cuarenta y tres minutos. El «Vizcaya», de 900 metros, fué soltado á las diez horas cuarenta y ocho minutos. En él solamente iba el piloto Sr. Romero Ibarreta.

En el «Jesús Fernández Duro», de 2.000 metros, marcharon, á las once y diez, el piloto Sr. Oetli y los Sres. Mauvais, Adaro y Lezama.

A las once y veinticinco se dió salida al «Montaña», de 2.000 metros, pilotándolo el Sr. Magdalena, acompañado de los señores Rodríguez (D. Francisco), La Morena y Martín Rosales.

Y por último, á las once y cuarenta y cinco, marchó el «Gerifalte», de 1.600 metros, en el cual va de piloto el Sr. Lauffer, y de pasajeros los Sres. Montero y Grancha.

De juces de salida actuaron D. Sixto Pou, D. Manuel Lon y el Sr. Viniegra.

Esta tarde se ha verificado en el velo-

dromo de la Ciudad Lineal, la segunda fiesta de aviación, á que ha concurrido mucho público.

Jhon Domenjoz, que fué aclamado por el público al aparecer en la pista, emprendió el primer vuelo, que duró aproximadamente unos veinticinco minutos. A una altura de 400 metros colocó el aparato en el aire perpendicularmente, y en otras experiencias fingió el aviador que caía el aparato á tierra, pero de pronto el público, que no estaba en el secreto, vió ascender el aparato á unos 500 metros, á cuya altura dió varias vueltas de campana. Aterrizó con el motor parado y en vuelo cernido.

En la segunda salida hizo las mismas experiencias que en la primera, pero á una altura de 1.000 metros.

Al aterrizar de este vuelo, el público aclamó con gran entusiasmo al aviador Jhon Domenjoz por sus arriesgadas experiencias.

Mañana, á las dos de la tarde, será la tercera fiesta de aviación.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

Princesa.—Pasado mañana martes se verificará la primera representación, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, del drama de Jacinto Benavente titulado «La malquerida», que ha obtenido el éxito más grandioso que se recuerda en los tiempos modernos.

Lara.—Mañana, lunes noveno de moda de la temporada, para dar variedad al abono se representarán: á las diez, «Marido modol», y á las once, estreno de la comedia en dos actos, original de Martínez Sierra, titulada «Madrigal», gran éxito de la temporada anterior. Por la tarde, á las seis, se pondrá en escena «La señorita del almacén» (tres actos).

Eslava.—Mañana lunes, á las siete la de tarde, sugestiva y variada sección sencilla, con el divertido entremés «El ratón» y la zarzuela «Al agua, patosi», con cuatro títeres.

Por la noche, á las once menos cuarto, sección doble, «Los molinos cantan...», con su graciosa farandola, tomando parte La Goya y todas las títeres de la compañía.

En la presente semana, estreno del vodevil, con música, en tres actos, de aplaudidos autores, «Las píldoras de Hércules», estrenándose dos decoraciones de Gari, y vestuario de Vila.

Alvarez Quintero.—Mañana lunes se estrenará el estropicio cómico-ortopédico-martini-pelicular, en tres actos, siete cuadros y cuatro películas, titulado «Dos marinos de papel».

Titulos de los cuadros y reparto:

1.º Prólogo, «El payaso», señorita Moreno.

2.º «De la ortopedia al mar», señoritas Delage, Cañete y Abad, y Sres. Romeu, Ramos, Martín Vara, Fernández y Sedó.

3.º «Obsesión espiritista», Sres. Reyes, Fernández y Morillas.

4.º «El capitán D. Vale», señoritas Delage, Cañete y Grao, y Sres. Romeu, Ramos, Víctor, Martín Vara, Reyes, Morillas y Sedó.

5.º «El pavor de las olivas».

6.º «La isla de los canibales».

7.º «La cabeza parlante».—Epílogo.

El reputado escenógrafo Alfonso Romero ha pintado tres preciosas decoraciones y se han impresionado dos interesantes películas.

Los contratistas de obras públicas

Ha terminados la Asamblea de contratistas de Obras públicas en toda España, habiéndose tomado el acuerdo de constituir una Federación nacional, constituyéndose la Junta central en la siguiente forma:

Presidente, D. Felipe Lareano.

Vicepresidente, D. Rafael Sandino.

Tesorero, D. Lucas Martín.

Contador, D. Luis Comendio.

Secretario, D. Manuel Sampedro.

NOTICIAS

El próximo jueves, á las cinco y media de la tarde, el ingeniero de Caminos, don Enrique Sanchez, pronunciará en la sala de actos de la Unión Ibero-Americana una conferencia ilustrada con proyecciones luminosas sobre el tema «Travesía del Atlántico en globo dirigible».

UNA APUESTA DE AMOR

ro el reo ocupa el terrible asiento, y ella también debía aceptar lo que la hacía sufrir más.

Se apoyó, débil, quebrantada, sobre el brazo de su esposo.

Osorio la condujo, casi la arrastró, al obscuro aposento donde dormían Francisca y su madre, donde Julia velaba silenciosa, observándolo todo desde la obscuridad.

Sacó el conde una moneda de oro y la puso sobre la mesa de pino, cerca del apagado candel de hoja de lata que había á la cabecera de la cama.

Luego se volvió á mirar á Julia.

—Síguenos—la dijo con natural dignidad.

Y echando en los hombros de su esposa la capa que estaba sobre una silla, cubriendo el hermoso y pálido rostro con el negro velo de encaje, llevóla hasta el pie de la escalera, y bajaron ambos, sin hacer ruido, seguidos de la buena muchacha Julia.

Enlazado el brazo de Enriqueta al de su marido, sentía éste los repetidos temblores de aquél, el continuo estremecimiento que de minuto en minuto sacudía el cuerpo de la desgraciada y culpable esposa; pero su corazón no tenía entonces compasión de aquella hermosura que tanto había adorado.

La sin ventura moriase de vergüenza

debajo de su velo de encaje; de carácter noble, de alma generosa y de gran corazón, sentíase anonadada ante su desgracia, reconocíase culpable, acaso demasiado, moralmente, y ni una sola palabra hallaba para defenderse contra los cargos que aquel hombre tenía tan grandes derechos para hacerla.

Caminaban ambos unidos, silenciosos; las calles presentaban ya un aspecto triste; todos los establecimientos estaban cerrados; todos los balcones, oscuros, sin que se reflejase la luz más que en algunos edificios notables, cuyos dueños, pertenecientes al gran mundo, quizá se adornaban á aquella hora para asistir á algún magnífico sarao.

La marcha de los esposos era rápida, y al mismo paso seguían la buena muchacha Julia, que á pesar de su carácter verdadero, de su vida desventurada, estaba fuertemente impresionada con lo que acababa de suceder.

Siempre en silencio, siempre andando con rapidez, la una quebrantada por la emoción, por el terror, por el remordimiento, quizá por un amor culpable; el otro, exaltado por la cólera, estremeciéndose de rabia al considerar el eminente peligro en que había estado su honor de hundirse en el abismo en que había caído su felicidad, perdida para siempre, llegaron ambos esposos á la calle Ancha de San Bernardo, y se detuvieron á la puerta de su casa.

Osorio tocó.

La voz del portero se oyó claramente.

—¿Quién llama?

—Abrid, Santiago—contestó el conde con voz firme.

Pasado un momento, fué obedecido. Subieron ambos esposos: Enriqueta, siempre apoyándose en el brazo del conde. Julia los seguía.

El mayor silencio reinaba en la casa; pero la puerta se abrió sola al detenerse los condes delante de ella.

Entraron sin ver quién los había abierto, quién adivinaba su llegada; pero ambos conocieron que era el anciano Rafael quien, aun en aquel momento, los protegía.

También Julia entró, y entonces se cerró la puerta, sin que nadie apareciera delante de los recién llegados.

Osorio dijo á la doncella de su esposa, con acento severo: —Podéis acostaros, Julia; pasados cuatro días, saldréis de mi casa, antes no; pero si alguna vez contarais á persona alguna lo que esta noche ha pasado, estad segura que en cualquiera parte donde os halláseis, en cualquiera situación en que os encontráseis, mi brazo, mi venganza, os alcanzará. Idos ya.

La muchacha obedeció. Ambos esposos quedaron solos. Estaban en la pequeña antesala del dormitorio común.

Justo Osorio señaló con la mano un sillón á su esposa, y la desgraciada Enriqueta se dejó caer en él, anonadada, confundida pensando las recriminaciones que temía.

El conde se cruzó de brazos, y dió, muy despacio, dos pasos por el salón.

Luego se detuvo frente á la desventurada

—Espero, señora,—dijo lentamente,—que nadie sabrá en el mundo, nadie, ni aun vuestra hermana, lo que esta noche ha pasado; perdonadme si dicen ahora mis labios lo que antes casi llegué á creer; temí que me hubierais deshonrado, y si no lo habéis hecho, quizá pronto lo hiciérais, si el cielo no me hubiese guiado hacia esa pobre casa para estorbarlo.

Al oír estas palabras, Enriqueta se puso en pie, dejando caer sobre el sillón su capa y su velo.

Arrojó á su esposo una mirada llena de dignidad; la mirada, no del orgullo, sino de la virtud ofendida.

Pero Justo Osorio contestó á ella con una sonrisa tristemente irónica.

—Sentáis, y escuchadme, señora,—la dijo,—comprendo que os ofendo, yo que hasta hoy os he adorado como se adora á Dios; conozco, señora, que esta sospecha, tan francamente manifestada, os ultraja, pero poned la mano sobre vuestro corazón, y decidme si no tengo razón para hablar así.

Enriqueta cayó de nuevo en el sillón.

Lo que sufría era peor que la muerte. —No será mucho lo que os obligue á escucharme—continuó Justo;—estáis fatigada y deseáis descansar; bien, descansad; pero os recuerdo otra vez, en nombre de vuestro hijo, que ni ese hombre, ni vuestra hermana, dehen saber nuestro encuentro en el Barquillo. ¿Me entendéis?

—Sí—murmuró la desventurada.

—Habéis dicho á ese hombre que mañana iréis á visitar por la noche á su her-

mana, que os acompañarían vuestros tíos, y que yo también iré; tal como lo habéis anunciado sucederá; mañana iremos á visitar á la señora condesa de Torreverde, y vos guardaréis absoluto silencio para todos, ¿entendéis?

—Sí, murmuró otro vez.

—No sé si estáis en correspondencia con ese hombre, ni quiero saberlo; pero si lo estuviérais, os prohibo que le digáis que yo sé nada de ese infame amor, os lo prohibo, y hacemed el gusto de complacerme, porque si no, difícilmente respondo de mí mismo. Lleváis mi nombre, señora, y todavía tengo derecho para daros órdenes.

—Así lo haré—dijo.

—Silencio para todos, y si acaso sufrís algo, hacéd lo posible porque no lo conozcan los criados; ocultad vuestras lágrimas, pues no quiero que se hable de nosotros en Madrid de ese modo; en cuanto al partido que para en adelante tome, os lo participaré, señora, porque ya os he dicho que no quiero escándalos:

—¡Justo!

—Nada, no digáis más; perdonad si me resisto á oiros; no olvidéis que he escuchado toda la conversación con vuestro amante, sí, señora, con vuestro amante, porque lo es; estoy seguro que mi honor está puro, y que os habéis respetado respetándolo. A pesar de eso, vos amáis á ese hombre, habéis estado cerca del precipicio, y á no ser por el recuerdo de vuestro hijo...

—De nuestro hijo!—murmuró Enriqueta.

—Es verdad, de nuestro hijo; ese pobre

Teat

An

tre

des

</

MUSIQUERIAS

Teatro Real. Los Puritanos.

Anteayer tuvo la fortuna de asistir al estreno de «La Malquerida».

Si me preguntáis qué tiene que ver un drama con una ópera, os diré que el arte es todo uno, y todo uno el espíritu humano y las manifestaciones de su inteligencia.

«La Malquerida» representa algo que es firme, sólido, eterno, viril, esencia de humanidad.

Permitidme que no desarrolle el tema, porque no tengo espacio ni tiempo... ni la cosa vale la pena.

Y que me dispensen los «ortodoxos» bellinianos si no imploro su perdón, sino su excomunion, en la que tendrán que incluir al 99 por ciento del público que anoche acudió al Real con el exclusivo objeto de escuchar el perfectísimo arte de Adelita Galli-Curci.

Y que me perdone también la Sra. Galli-Curci si le digo que el género de canto que cultivaba debe abandonar la escena, donde no hay ya para él materia, ni repertorio, ni ambiente, y buscar campo cien veces más adecuado al concierto, donde una artista de su talento luciera todos los encantos de su pureza y maestría.

Muchas mujeres llevaban en el pecho cartales con inscripciones contra la guerra, alguna tan expresiva como la siguiente: «Me han matado dos hijos en la guerra».

Después marchaban varios centenares de obreros afiliados a la Casa del Pueblo, los individuos de las Juventudes y centros republicanos, radicales y socialistas.

Entre los manifestantes iban formando un grupo los Sres. Salvatella, Pablo Iglesias, Anquilo, Basteiro, Blanco Soria, Mora, Talavera, Llorente, Dicenta y otros caracterizados republicanos y socialistas.

Tanto las mujeres como los hombres, marchaban cantando la Internacional, oyéndose de vez en cuando mueras a la guerra, que eran acogidos con grandes aplausos.

Los manifestantes, en forma ordenada, avanzaron por Recoletas y la Castellana. En los andenes del paseo, el público que acostumbraba a pasear los domingos por dicho sitio presenciaba el paso de los manifestantes.

En todo el trayecto que la manifestación recorrió se observó que no había más guardias de orden público que los de siempre, no notándose aparato alguno de fuerza.

El núcleo de reformistas se retiró al llegar los manifestantes a la plaza de Colón.

Al pasar los manifestantes frente al edificio de «A B C», un grupo prorumpió en mueras y silbidos. La policía tuvo que intervenir, disolviéndolos, sin que ocurriera nada desagradable.

«Correligionarios: En nombre del Comité organizador de la manifestación os doy las gracias. El acto de hoy no refleja ideas políticas, sino sólo una protesta contra la funesta campaña de Marruecos.

Esta manifestación, cuya importancia no realza, no ha sido para demostrar nuestras fuerzas. Dejad que digan que es una maniobra política.

No va el acto de hoy contra las instituciones militares, sino contra una guerra injusta, que nos aniquila y que llevará a nuestra patria a una ruina total.

Todo el pueblo español estará hoy a nuestro lado. Retirados, correligionarios, con orden, y de este modo no desmerecerá el acto que hemos realizado. Seguidamente se disolvió la manifestación.

Aires, de Santa Fé, de Córdoba y de Tucumán se hallan casi en la misma situación.

También se observa el mismo fenómeno en las ciudades de Rosario, Bahía Blanca, Santa Fe, Tucumán y otras.

LA MANIFESTACIÓN DE HOY

Organizada por el Comité de Conjunción republicano-socialista, esta mañana se ha celebrado una manifestación en protesta contra la continuación de la guerra de Marruecos.

El acto estaba anunciado para las once y media de la mañana.

Mucho antes de la hora señalada, en el Salón del Prado se veían grandes grupos de mujeres y obreros y bastantes políticos republicanos y socialistas.

Podía notarse, sin embargo, que a la manifestación no concurría tanto público como esperaban sus organizadores.

Minutos después de las once y media se puso en marcha la manifestación. Los manifestantes llegaban al paseo de Recoletas a las doce menos cuarto, en cuyos andenes del citado paseo se hallaba numeroso público para presenciar su paso.

En el andén que da frente al palacio de Murga esperaban a los manifestantes, para unirse a ellos, los Sres. Alvarez (D. Melquiades), Azcarate, Miró, Zulueta, Zancada, Romero, Rovira, marqués de Palomares, Posada y otros conocidos reformistas.

Al incorporarse los mencionados señores a los manifestantes, se ocasionaron algunas protestas, que fueron sofocadas fácilmente.

Se ha dicho que estas protestas partieron principalmente del grupo que rodeaba a los organizadores por creer que los jefes reformistas iban a tomar sitio en la presidencia.

Los manifestantes, que iban por la parte central del paseo, marchaban en la siguiente forma:

Una fila de manifestantes, cogidos de la mano, ocupaba toda la calzada de uno a otro andén del paseo.

Detrás seguían los niños de las escuelas socialistas cantando diferentes himnos, y detrás de éstos, diez filas de mujeres, y entre ellas, algunos ancianos.

Después marchaban varios centenares de obreros afiliados a la Casa del Pueblo, los individuos de las Juventudes y centros republicanos, radicales y socialistas.

Entre los manifestantes iban formando un grupo los Sres. Salvatella, Pablo Iglesias, Anquilo, Basteiro, Blanco Soria, Mora, Talavera, Llorente, Dicenta y otros caracterizados republicanos y socialistas.

Tanto las mujeres como los hombres, marchaban cantando la Internacional, oyéndose de vez en cuando mueras a la guerra, que eran acogidos con grandes aplausos.

Los manifestantes, en forma ordenada, avanzaron por Recoletas y la Castellana. En los andenes del paseo, el público que acostumbraba a pasear los domingos por dicho sitio presenciaba el paso de los manifestantes.

En todo el trayecto que la manifestación recorrió se observó que no había más guardias de orden público que los de siempre, no notándose aparato alguno de fuerza.

El núcleo de reformistas se retiró al llegar los manifestantes a la plaza de Colón.

Al pasar los manifestantes frente al edificio de «A B C», un grupo prorumpió en mueras y silbidos. La policía tuvo que intervenir, disolviéndolos, sin que ocurriera nada desagradable.

«Correligionarios: En nombre del Comité organizador de la manifestación os doy las gracias. El acto de hoy no refleja ideas políticas, sino sólo una protesta contra la funesta campaña de Marruecos.

Esta manifestación, cuya importancia no realza, no ha sido para demostrar nuestras fuerzas. Dejad que digan que es una maniobra política.

No va el acto de hoy contra las instituciones militares, sino contra una guerra injusta, que nos aniquila y que llevará a nuestra patria a una ruina total.

Todo el pueblo español estará hoy a nuestro lado. Retirados, correligionarios, con orden, y de este modo no desmerecerá el acto que hemos realizado. Seguidamente se disolvió la manifestación.

A la una y cuarto terminó el acto sin que se alterara el orden.

Por esta real disposición se había dispuesto que deberán figurar en las listas para el reclutamiento de la Armada los individuos que figuren en la inscripción marítima, aunque hayan ingresado después de cumplidos los diez y ocho años de edad, siempre que la inscripción tenga lugar antes que los comandantes de Marina remitan a los gobernadores civiles correspondientes las relaciones filiadas de que trata el art. 40 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 19 de Enero de 1912.

PANAMÁ Y ESPAÑA

Con motivo de la conmemoración del IV Centenario del descubrimiento del mar del Sur o Pacífico, la República de Panamá, una de las que con mayor fervor conserva y cultiva en América el amor a la madre patria, está dando una muestra de que participa de ese movimiento noble de acercamiento hacia España, y por medio de una ley expedida por la Asamblea nacional, ha decretado la glorificación del descubridor del mar del Sur en el IV Centenario de aquel hecho histórico, que el genio ha brindado a las brillantes páginas de heroísmo de España.

Esa ley de la Asamblea Nacional para conmemorar de manera digna la hazaña del Adelantado Vasco Núñez de Balboa, declara tan fausto día fiesta nacional y ordena se organice una grandiosa Exposición nacional, que será inaugurada el día 3 de Noviembre de 1914, y permanecerá abierta hasta el 30 de Abril de 1915, a la cual se ha invitado muy especialmente a España con todos los países hermanos de aquel continente.

Se verificará la Exposición en los terrenos de «El Hatillo», situados entre la ciudad capital y la antigua Panamá, y constará de diez secciones, divididas en grupos, a saber:

- 1.ª Agricultura.—Grandes cultivos tropicales.—Productos de Agricultura general.—Jadinería.—Productos forestales. 2.ª Caza y pesca.—Animales vivos o disecados.—Despojos de animales.—Industrias relacionadas con estos ramos. 3.ª Minería.—Minerales metálicos.—No metálicos.—Aguas minerales. 4.ª Ganadería.—Ganado vacuno.—Caballar.—Mular.—Porcino.—Productos de la ganadería. 5.ª Artes liberales.—Gráficas.—Decorativas.—Mecánicas.—Obras públicas.—Sección especial del Canal de Panamá. 6.ª Bellas Artes.—Arquitectura.—Escultura.—Pintura.—Música.—Literatura. 7.ª Artes industriales.—Elaboración de productos nacionales.—Industrias diversas. 8.ª Historia.—Sobre Panamá y descubrimiento del mar del Sur.—Cartas geográficas y retratos. 9.ª Educación.—Organización escolar.—Establecimientos de enseñanza.—Trabajos y labores de hombre y mujer. 10.ª Administración pública.—Secretaría de gobierno y Justicia.—Relaciones exteriores.—Hacienda y Tesoro.—Instrucción pública.—Fomento y Obras públicas.

Los objetos presentados al concurso y que sobresalgan por su mérito, utilidad o importancia, serán premiados por el Jurado calificador que se establecerá para el efecto.

Las recompensas a los expositores serán discernidas bajo la forma de diplomas, firmados por el presidente de la República, el secretario de Fomento y el director general de la Exposición.

Esos diplomas serán de las categorías siguientes: a) Uno de Balboas 500'00 para el autor nacional de la mejor cantata alusiva al descubrimiento del mar del Sur, conforme lo establece el art. 3.º de la ley 42, de 13 de Diciembre de 1912.

b) Un premio de B. 250'00 para el mejor trabajo artístico, literario o científico. c) Un premio de B. 750'00 para la mejor exhibición de Agricultura, Industrias o Ganadería, y d) Un premio de B. 250'00 para la mejor exhibición sobre «Labores de la mujer».

Dicha Exposición, cuyos principales objetivos son analizar y honrar la memoria del descubridor del Océano Pacífico, robustecer los lazos de unión y amistad que existen entre Panamá, España y los países hermanos del Nuevo Continente, y exhibir ante el mundo los recursos naturales, las industrias, el comercio y la civilización de la República de Panamá, reviste un carácter especial para nuestra patria, por ser la única nación europea invitada a participar en el certamen, con lo cual queda anulada la competencia de artículos y artefactos de otras naciones.

Además, el gobierno panamés cede a España a perpetuidad un lote de terreno espacioso para la erección de sus pabellones expositivos, teniendo así la industria y la producción españolas la especialísima ventaja de estar exhibiendo permanentemente al comercio del Centro y Sur América que concurre a abastecerse a Panamá, el muestrario más selecto y más variado.

Panamá, que ha dado el nombre de Balboa al punto desde donde debió descubrir el intrépido español las aguas del Pacífico; que distingue con el nombre de Balboa la moneda nacional, y que ha fijado la efigie del descubridor en los sellos de Correos, aspira además a perpetuar en las edades la hazaña del Adelantado, por medio de una estatua colosal, como la de la Libertad en Nueva York, que destaque sobre las aguas del grande Océano el gesto histórico de su glorioso descubridor.

Dicha estatua se erigirá en Panamá frente a la entrada del Canal, en sitio donde sea saludada eternamente por las banderas de todas las naciones y por los

hombres de todas las razas, y para que ella constituya algo así como un símbolo de solidaridad en la raza, Panamá aspira a que su coste sea cubierto por contribución voluntaria de españoles y latinoamericanos.

Los norteamericanos, que tantas esperanzas fundan en la nueva vía marítima que al desenvolvimiento de sus negocios ha de establecerse con motivo de la apertura del Canal de Panamá, no quieren permanecer indiferentes a esta magna conmemoración, y proyectan solemnizarla también celebrando en San Francisco de California una grandiosa Exposición Universal, que se denominará de Panamá y del Pacífico y que habrá de verificarse en 1915.

Para el mayor éxito y lucimiento de tan magna exhibición de poderío comercial e industrial, los Estados Unidos pondrán a contribución sus grandes recursos y elementos de toda especie, intelectuales y materiales, y de ello son elocuente prueba los trabajos ya iniciados para la indicada Exposición de San Francisco, con suntuosos palacios y edificaciones espléndidas para la instalación de sus máquinas y productos, que constituyen un verdadero alarde de riqueza, ostentación y esplendor.

Por lo respecta a la Exposición de documentos, obras, manuscritos, mapas y planos relativos a América en la época colonial española, que se organiza en Sevilla con motivo del Centenario del descubrimiento del Pacífico, no ha podido inaugurarse como se pensaba en la fecha primitivamente fijada por dificultades surgidas en las instalaciones.

El Comité ha acordado se efectúe la inauguración el día 8 de Abril próximo, y se espera acudan a la hermosa capital del Betis, con motivo de esa solemnidad, los ministros de Instrucción pública y de Gobernación, el presidente de la Academia de la Historia, P. Fidel Fita, y algunas personalidades de América.

En el próximo mes de Abril de 1914 se celebrará en la Casa Lonja de Sevilla el Congreso Internacional de Historia y Geografía de América.

Para la Exposición mencionada ha sido cerrado con una montera de cristales el patio del edificio, quedando un local amplio, en que podrán colocarse las vitrinas de caoba, donde se exhibirán los cuatro mil documentos, planos y dibujos de América.

Balance del día

Se celebró esta mañana la manifestación pública contra la guerra, organizada por la conjunción republicano-socialista.

En otras ocasiones se han celebrado en el mismo sitio y con motivo de sucesos menos importantes para el país, manifestaciones mucho más concurrencias que la de hoy.

El núcleo principal de los manifestantes estaba formado por las corporaciones y sociedades obreras y socialistas y por algunos centros republicanos.

Nota saliente de la manifestación fué la presencia de numerosas mujeres y de los reformistas a quienes, por cierto, sus antiguos correligionarios no vieron con agrado cuando se les unieron a la entrada de Recoletas, a lo que se ha atribuido que se retirasen mucho antes de que la manifestación terminara.

El Gobierno se muestra muy satisfecho del resultado de la manifestación.

Hablando de ella, el ministro de la Gobernación ha dicho:

«Se ha celebrado la manifestación sin incidentes, habiendo concurrido unas dos mil personas, en su inmensa mayoría obreros y mujeres.

El Gobierno ha cumplido con su deber respetando el derecho de manifestación y procurando que ésta se verificase en horas en que no se interrumpía la circulación pública y que se pudiera apreciar mejor cuántos son los manifestantes, cuántos los curiosos y cuántos los transeúntes.

En París y en Londres, las manifestaciones se verifican por las afueras de la población, con el fin de que los gobiernos puedan conocer con exactitud las grandes corrientes de opinión en los problemas de importancia.

Ya que en España no se realicen en las afueras estos actos, yo celebro haber implantado la costumbre de que se celebren a horas como la de hoy, en que se puede apreciar el número de los manifestantes y en que no se interrumpie la circulación, cosa esencial en la vida moderna.»

Viene comentándose la actitud del señor Maura respecto al Gobierno, y algunos dicen que muy pronto quedarán terminadas las diferencias electorales entre éste y los amigos del primero.

Otros han supuesto que esta armonía de relaciones pudiera traducirse en que el Gobierno dejara el poder al Sr. Maura ó a un conservador que fuera por éste indicado.

Anoche aseguró a los periodistas el director de Administración local, que no hay nada nuevo en la actitud del Sr. Maura, y que acaso todos esos rumores tengan su origen en el anuncio que el señor Maura hizo ayer al Sr. Sánchez Guerra, de que se proponía visitarle a su regreso de Valladolid, y que tal visita no

puede modificar la actual situación política.

El presidente del Consejo, á pesar de la festividad del día, estuvo en Palacio des-pachando con S. M. el Rey.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

CHARADA

—¿Has visto qué cinco tercía es el pañuelo de Inés? —Es de Manila legítimo y le resultó dos tres. En la una dos cuatro cinco la encontró la otra mañana y le llevaba, pues iba á la boda de una hermana. —¿La que tenía taberna en la calle Fuencarral? —La misma, mas no era suya, sino de un tío carnal. —¿Qué modo de hacer dinero tenía tal tabernita? —Iban muchos solamente por verla, que es muy bonita. —Ahora perderá parroquia. —Eso lo piensa cualquiera. —¿Por qué la llaman la tuda? —Su madre fué verdulera.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. COS TA LA DA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ireneo, Teodoro, Saturnino, Victor, Faustino, Lucio, Cándido, Marcos, Janaro y Fortunato, mártires; Valeriano y Maximino, confesores, y Santa Cristina, esclava. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de la Concepción, donde sigue la novena á la Inmaculada; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el Sr. Calpena. En Santa Bárbara, misa de Comunción á las ocho y media para la Asociación de Santa Teresa de Jesús.

En San Ginés sigue la novena á Nuestra Señora de los Remedios y predicará el P. Viñas. En San Martín, idem la de Santa Lucía, y será orador el Sr. Calpena. Siguen celebrándose las novenas á la Purísima en Santa María, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja y en las Esclavas. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen ó en San Ildefonso.

Funcioneros para mañana

- Real.—No hay función. Español.—A las 9 1/2.—Celia en los infiernos. Princesa.—A las 10.—(Popular.)—La malquerida. Zarzuela.—A las 6.—(Sección doble).—El úsar de la Guardia y El amor bandolero.—A las 10 1/2.—(Sencillo.)—Molinos de viento.—A las 11 3/4.—(Sencillo.)—El amor bandolero. Lara.—(9.º Innes de moda).—A las 10.—(Sencillo.)—Un marido modelo.—A las 11.—(Doble.)—Madrigal (dos actos, reprise.) A las 6.—(Doble.)—La señorita del almácen (tres actos). Apolo.—(102 de abono).—A las 6.—La catedral (con nuevas reformas).—A las 7 1/4.—(Sencillo.)—El cabo primero.—A las 10.—(Sencillo.)—¿Si yo fueras rey?—A las 11 1/2.—(Sencillo.)—La catedral (nuevamente reformada). Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—El Lobo y La escara amarga. Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—Camino adelante (dos actos).—A las 10.—(Sencillo.)—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble.)—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 6.—Los hijos artificiales.—A las 10.—(Especial.)—Los marinos de papel (estreno).

Infanta Isabel.—A las 6 1/2.—El pobre Don Benito.—A las 10 3/4.—Trotteras y danzaderas ó Los pendientes de la Tarara.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Sencillo.)—La piedra azul (estreno).—A las 10 1/2.—(Doble.)—La gentuza (dos actos).

Esliava.—A las 7.—(Sencillo.)—El ratón y Al agua patos (con cuatro títeres).—A las 10 3/4.—(Doble.)—Los molinos cantan... (gran zarzuela).

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y á las 11 1/2.—Varietés.

Gran Via.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—A las 5 de la tarde y 9 1/2 de la noche, dos secciones especiales con la sensacional película «Espartaco».

Butaca 1'50 pesetas; general 0'50. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.

Chantecler (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Sección de 5 á 1.—Gran éxito de «Treinta años ó la vida de un jugador» y variadísimo programa de cintas de las mejores marcas.—Estreno de «El rey del aire».—Nuevo telón de proyección.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

La población de la Argentina

El aumento de la población en la Argentina es muy notable: Buenos Aires tiene más de millón y medio de habitantes, y su provincia dos millones. La población de la República se evalúa en 10 millones. El aumento, después del censo de 1895, es de tres millones, de los cuales un millón procede del excedente de nacimientos sobre las defunciones y dos millones de los inmigrantes.

La provincia de Mendoza ya ha visto duplicar su población, y las de Buenos

LOS INSCRIPTOS EN MARINA

Han llegado á Madrid comisiones de Barcelona, Valencia, Granada y otros puntos, que vienen á pedir al Gobierno se derogue la real orden de 23 de Noviembre último negando validez á las inscripciones en Marina con derecho al servicio de la Armada de aquellos que cumplieron veinte años antes de su inscripción, ó se dé al asunto una solución conforme á los intereses que quedaron amparados por otra real orden anterior, la de 3 de Noviembre.

# MATIAS LOPEZ

## CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.  
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.  
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESÇORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 22, Sevilla.  
Place de la Madeleine, 21, París.  
Mantas, núm. 62, Lima.  
A. Cristóbal, Buenos Aires.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
Obrapia, núm. 53, Habana.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
Y. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.  
J. Quintero y C., Sta. Cruz Tenerife.

## Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envía una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

## J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

—The Manor House—Longton, Grove Sydenham—

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

## Mannesmannrohren-Weker

DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke —Rath—

TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Dusseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

## El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield, Inglaterra

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Extranjero, trimestre .....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

## Agendas Bailly-Bailliére para 1914

<p><b>Agenda de Bufete</b></p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1, 1'50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>En Madrid: 2, 2'50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b></p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuánto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b></p> <p>LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b></p> <p>ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid, 2,50 pts. Con cartera piel. . . . . 5,00</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo</b></p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadrado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p><b>PRECIOS EN MADRID</b></p> <p>De dos días en plana. . . . . 1,50 pts.</p> <p>Con cartera piel. . . . . 3,00</p> <p>De un día en plana. . . . . 2,00</p> <p>Con cartera piel. . . . . 3,50</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	--	--	--

# KERR STUART Y C.ª

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

## FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

### Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKE-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

## Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

# L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, París (Francia)

## PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

### Guerra á las ratas pulgas

Estos asquerosos animales contagian á las personas enfermedades graves. Para evitarlo úsense constantemente Pasta fosfórica contra las ratas y los polvos especiales para las pulgas, únicos preparados en la última Exposición de Bruselas. Para los tabladeros y pas sucias el jabón azul es el más eficaz desinfectante de gran sumo, sobre todo en los cuartos, cuarteles, colegios, etc.

**LA FLOR DE AJO** de Knorr se dice por su perfecta blancura y por su posición tan alta en procesos de la formación de huesos.

Para los niños mejor y más económica fortificante para el pecho. A los adultos el mago delicado, presta grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

### Pasta de Colón PARA LA DENTADA

La más acreditada limpiadora y conservadora sin ocasionar el dolor como sucede con otros productos. De venta en todas las farmacias.

### ACCESORIOS PARA Automóviles y Bicicletas

### Nestlé y Borden

Piezas sueltas. Agencias de los fabricantes DIETZ para platos, con frascos de leche, marca TORRENT, 5, rue Brunel, París. Dirección telegráfica: 1000.

### Polveres, Jabón Gréme Sim

Producto maravilloso suavizar, blanquear y pulir el cutis. Exíjase la verdadera marca. Rechazar los productos milares. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Respecto á EL SOL, serpiente de los marcos que mejor resultado en los riegos de Val en todas partes, para guir la serpiente y otros usos de los árboles y plantas.

### Triferriodina

Nuevo específico para el lodo y hierro bajo el más favorable para su y completamente apto por los líquidos orgánicos. La triferriodina es un medio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa) clorosis, linfatisia, tismo, etc.

Preparada por el Dr. de química Carlos S. Génova.

Recomendado por los médicos extranjeros.

Los caramelos M. P. Catalá salvaguarda de la salud. ¿Qué tendrá este niño está triste hoy y no como ayer y se le nota el calor? dice una madre de su hijo, ¡qué hará! y observaré; darle el agua y arrojar una lombrita de dos palmas y que quedar la madre sorprendida al ver que se pone el niño alegre y contento, todo fué obra de un momento.

Como este caso, se ve diario, como puede verse por las cartas de gran número el autor de los caramelos P. Catalá.

### Puede curar

No es posible tener para nada cuando se ha dado las fuerzas que necesitan al sexo masculino. Por eso vamos todos tantos hombres que retratados en el semblante de desgracia de que se ven.

Pero no hay que afanarse porque el vigor perdido recobra; el hombre debe de curarse, y curarse tomando las píldoras de las farmacias.

### Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentran y tan suelta Cochichita? —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estoy casi próxima á espirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vez en el Pectoral la mamá y como mano de Santo á Cochichita la sentó. —¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —Como se cura mi hijo, la daré un millón de gracias. —Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones y no se deje timar, porque hay falsificaciones.